



张小建：让更多人实现就业

来源：人民网 作者： 时间：2006/02/27

字体：【大】 【中】 【小】

辉煌“十五”，我国城镇新增就业4200多万人，帮助1800多万下岗失业人员实现再就业，就业和再就业工作交出一份满意的答卷。迈向“十一五”，就业再就业定下新目标：5年新增城镇就业4000万人，转移农村劳动力4000万人，增加就业岗位、促进稳定就业、推进城乡统筹就业。

让经济发展与促进就业良性互动

解决就业，最终要靠经济的持续稳定增长。在这方面，展现在人们面前的是一个可喜的预期。张小建介绍说，我国经济正处于高速成长阶段，未来几年，又是大有作为的战略机遇期，经济持续快速健康发展将为就业问题的解决扩展更大的空间。据测算，如果GDP的年均增速保持在7%以上，同时把就业弹性系数提高到0.15，未来5年将至少新增就业岗位4000万个。

“经济发展是带动就业的‘火车头’。我们必须坚持在发展中解决就业问题，特别注意实行更加有利于扩大就业的发展战略，实现经济增长与扩大就业的良性互动。”张小建这样说。

“有利于扩大就业的发展战略”具体有哪些设想？张小建解释说，主要包括优化产业结构、所有制结构、企业结构，增强对就业的拉动作用。

刘爱萍在宁波经营制衣生意，前两年由于吸纳下岗失业人员，享受到了税费减免，她特别关心这样的优惠能否持续。张小建表示，“十一五”期间，劳动密集型产业将继续受到青睐，既发挥劳动力充足的优势，又解决基本的民生问题，因此作为国家积极就业政策扶持的重点。重点鼓励发展的还有第三产业，将成为今后我国扩大就业的主要出路。

去年在北京举办的民营企业招聘会格外引人注目，因为此前还很少有政府出面组织大型民企招聘专场。张小建介绍说，从所有制结构看，我国的非公经济方兴未艾，国家积极就业政策将引导其吸纳更多的下岗失业人员。

此外，从企业结构分析，小企业大就业已成为人们的共识，国家政策的着眼点就是努力改善中小企业的发展环境，让小企业更好地生长，吸引劳动力，也让老百姓积极去创业，当上小老板。

让下岗失业人员得到更多扶持

“‘十一五’期间，我们将继续实施积极的就业政策，对过去的扶持政策予以延续、扩展、调整、充实，帮助下岗失业人员再就业。”张小建的话对大量下岗失业人员而言，无疑是一颗“定心丸”。

“延续”——即对2002年出台的再就业扶持政策加以延续。其中税费减免、小额担保贷款、社保补贴、职业介绍和职业培训补贴、主辅分离等政策，审批的截止时间将延续至2008年底。

“扩展”——主要是把再就业政策的扶持对象扩展到厂办大集体企业下岗职工，同时小额担保贷款、免费职业介绍、职业培训补贴的扶持对象也扩大了覆盖范围。

“调整”——对下岗失业人员从事个体经营的税收优惠政策，调整为在限额内减免；对企业吸纳下岗失业人员的税收优惠方式，由从前的按比例减免调整为按实际招用人数减免，使政策实施更加规范。

“充实”——主要是增加了稳定灵活就业和社保补贴和促进培训的技能鉴定补贴。

张小建说：“我们的任务目标是，未来5年基本解决体制转轨遗留的下岗失业问题，努力做好城镇新增劳动力的就业工作，积极推进城乡统筹就业，把城镇登记失业率控制在5%以内。”

让培训成为就业的“加油站”

“十一五”规划中，加强职业培训、以培训促就业将放到一个更加重要的位置上。

为何如此看重培训？张小建表示，现在结构性失业问题比较突出，有的人没活儿干，有的活儿找不到人干。

要让更多的下岗失业人员实现再就业，就要提高他们的就业能力，而提高就业能力关键要靠培训。与直接给予补贴、岗位相比，培训是一种更为积极的带有根本性的举措。

展望未来5年职业培训，张小建透露：“我们将实行‘5+1’计划行动，将职业培训作为促进就业再就业的一项根本措施抓紧抓好。”

“新技师培养带动”计划将在5年内，在全国新培养190万名技师和高级技师，新培养700万名高级技工，并带动中级和初级技能劳动者队伍梯次发展。“城镇技能再就业”计划将在5年内对2000万下岗失业人员开展职业技能培训。“能力促创业”计划将在5年内对200万城乡劳动者开展创业培训，培训合格率达到80%以上，并实现1人创业平均带动至少3人就业的倍增效应。“农村劳动力技能就业计划”将在5年内对4000万进城务工的农村劳动者开展职业培训。“国家职业资格证书技能导航计划”将在5年内为5000万人次劳动者参加鉴定提供服务。“技能岗位对接行动”重点是强化就业信息对职业教育培训的引导。

“当前我国技术工人中，技师、高级技师只占4%，而企业的实际需求是14%，远远不能满足需求。在长三角、珠三角等地区，高技能劳动力短缺问题相当严重。因此，我们扩大就业再就业，一定要抓住培训这个‘牛鼻子’，提高劳动者素质，减少结构性失业。‘5+1’计划行动，全部指向了一个共同的工作目标，那就是素质就业、技能就业。”张小建这样强调。

编辑：yuanid

【打印】 【关闭窗口】

